
1 E
2 BCD

3 A

4 A/AC

5 BD

6 CD

7 CD

8 AB

9 E

10 B

11 A

12 D

13 A

14 D

15 B

261

272

52

113

273

124

303

338

80

Autre réponse la plus 

fréquente

B : 13%

ABCD : 30,5%

83,9%

93,6%

26,6%

69,8%

11,4%/64,5%

65,4%

47,9%

A : 7,8%

72,3%

75,3%

14,4%

31,3%

75,6%

34,3%

22,2%

E : 12,5%

ACD : 14,4%

D : 8,9%

ACD : 23,5%

ACD : 25,8%

A : 65,7%

C : 40,4%

A : 13,9%

C : 4,2%

A : 48,5%

E : 21,3%

A : 12,2%

QCM

279

96

252

41/233

173

77,3%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/361)

Réponse 

exacte

236


